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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt am 
25.09.2018 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeisterin Christiane Möller-v. Lübcke 
Stadtverordneter Burkhard Beierlein 
Stadtverordneter Bernd Güldenpenning 
Stadtverordnete Gesche Krause 
Stadtverordnete Elisabeth Kunde 
Stadtverordneter Sebastian Müller 
Stadtverordneter Andreas Pruns 
Stadtverordneter Ingo Schley 
Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
Stadtverordneter Eggert Vogt 
 
Entschuldigt fehlt: 
Stadtverordneter Walter Reimers 
Stadtverordneter Dietrich Jacobs 
Stadtverordneter Günther Tietgen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Kerstin Lamp, Stadtmanagerin 
Nadja Scala, Praktikantin 
Sandra Rohde, Amt Nordsee-Treene als Protokollführerin 
Patrizia Wagner, Husumer Nachrichten sowie 
3 ZuhörerInnen 
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke eröffnet die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Friedrichstadt. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung wer-
den nicht erhoben. Es wird beantragt, den TOP 5 „Benennung eines Vertreters für den WBV 
Eiderstedt“ von der Tagesordnung zu streichen, da die Person noch nicht gefragt werden 
konnte. Der Änderung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Die Stadtverordne-
tenversammlung Stadt Friedrichstadt ist beschlussfähig. 
 
 Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 26.6.2018 
3. Beschluss über die Aufhebung der Ausbaubeitragssatzung 
4. Anpassung der Anlage der Satzung zum Schutz des Baumbestandes (Baumschutz-

satzung) 
5. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
6. Bericht der Stadtmanagerin 
7. Informationen der Bürgermeisterin 
8. Anfragen der Stadtverordneten 
9. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 
  
 Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
11. Finanzangelegenheiten 
12. Personalangelegenheiten 
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1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 26.6.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
3. Beschluss über die Aufhebung der Ausbaubeitragssatzung       
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke fragt, ob es zum Sachverhalt noch Klärungsbedarf gibt. 
Der Entwurf der Aufhebungssatzung sowie eine Erklärung des Teams Finanzen dazu sind 
allen Stadtverordneten mit der Einladung zugegangen. 
 
Der Finanz- und Kommunalausschuss hat in seiner Sitzung am 02.08.2018 ein Empfeh-
lungsbeschluss zur Aufhebung gefasst. 
 
Die Stadtverordneten stimmen der Aufhebung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen 
für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung und den Umbau von Straßen, Wegen und 
Plätzen in der Stadt Friedrichstadt (Straßenbaubeitragssatzung) einstimmig zu. 
 
Der Entwurf der Aufhebungssatzung wird dem Originalprotokoll beigelegt. 
 
4. Anpassung der Anlage der Satzung zum Schutz des Baumbestandes (Baum-
schutzsatzung)       
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke stellt den Sachverhalt dar. Dieser ist allen Stadtverordne-
ten mit der Einladung zugegangen. 
 
Die Anpassung ist erforderlich, da Teile der Stadt hierin noch nicht berücksichtigt worden 
sind. Die Satzung soll sich um den Bereich neuer Hafen und  B-Plan 15 erweitern. Die opti-
mierte Karte soll die neue Anlage zur geltenden Satzung werden. 
 
Es wird nachgefragt, warum der Bereich Witzworter Straße nicht mit erfasst wurde. Die Bür-
germeisterin erläutert, dass die Bäume, die dort an der B 202 stehen, nicht in den Zuständig-
keitsbereich der Stadt fallen und vom Landesbetrieb für Straßenbau gepflegt werden. Im 
Gewerbegebiet selbst sind keine Anpflanzungen erfolgt. 
 
Weiterhin wird über den Lärmschutzwall im B-Plan 15 diskutiert. Der Wall fällt in den Zustän-
digkeitsbereich der unteren Naturschutzbehörde und würde nicht in dieser Satzung erfasst 
werden. Die Pflege/Umgestaltung des Walls wird dort zurzeit geprüft. 
 
Es wird vorgeschlagen, nicht nur Pappeln und Weiden für nicht schützenswert zu erachten, 
sondern auch über Birken und Traubenkirschen nachzudenken. Dies sollte von der Verwal-
tung geprüft werden. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Anpassung der Satzung einstimmig. 
 
Die Sitzungsvorlage mit der optimierten Karte wird dem Originalprotokoll beigelegt. 
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5. Berichte der Ausschussvorsitzenden       
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke bedankt sich bei allen Stadtverordneten für die ersten 100 
Tage in der neuen Legislaturperiode und hofft weiterhin auf so gute und konstruktive Zu-
sammenarbeit. 
Bericht aus dem Ausschuss für Bau, Planung und Denkmalpflege 
 
Burkhard Beierlein berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

 Die Spundwand im Treenebad ist in ca. 3 Wochen fertiggestellt 
 Die Aussichtsplattform (gegenüber EDEKA) wird gebaut 
 Die Bordsteine vor der Eingangstür EDEKA müssen ersetzt werden, da sie Stolperfal-

len darstellen 
 Der Ausbau der Schleswiger Straße befindet sich im Ausschreibungsverfahren 
 Die Baumaßnahmen in der Schule sollen bis zum Ende der Herbstferien fertiggestellt 

sein 
 Die Vorplanung für den Schulanbau, Sporthallen-Neubau und das Feuerwehrhaus 

laufen an (Überplanung des gesamten Areals) 
 Die Teerdecke auf dem Weg zur Kläranlage wird erneuert 
 Das Gespräch Bauhof/Team Bau/Bauausschuss wg. zukünftiger Zusammenarbeit 

 
Bericht aus dem Finanz- und Kommunalausschuss 
 
Bernd Güldenpenning berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

 Die Zuschüsse an die Vereine wurden für 2018 verteilt 
 Die Empfehlung zur Aufhebung der Straßenbaubeitragssatzung 
 Feuerwehrangelegenheiten 
 Katzenkastration 
 Anpassung der ADS-Kindergartenverträge 
 Die Beschaffung eines Defibrillators für die Sporthalle der Eider-Treene-Schule 
 Information der Kommunalaufsicht; die Hebesätze für 2019 müssen verpflichtend an-

gehoben werden 
 
 
Bericht aus dem Ausschuss für Jugend, Schule und Soziales 
 
Heiko Schönhoff berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

 Aufstellen einer neuen Sandkiste Spielplatz Am Stadtfeld 
 Aufstellen einer zweiten Sitzmöglichkeit Spielplatz Am Stadtfeld 
 Rückblick auf das Kinderfest 
 Maßnahmen im Kindergarten Großer Garten (Heizung defekt, Bodenbelag teilweise 

erneuern, Hecke zum Sportplatz zurückschneiden, neuer Zaun in 2019) 
 Freischneiden der Flutlichtanlage am Sportplatz 
 Abarbeitung und Erledigung der Mängelberichte der Kinderspielplätze 
 Seniorenweihnachtsfeier am 15.12.2018  

 
 
Bericht aus dem Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen 
 
Eggert Vogt berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

 Themen für den nächsten Ausschuss im Oktober werden das Parkraumkonzept, das 
Treenebad und das Thema Hausboote werden. 
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 Teilnahme an der Mitgliederversammlung des Tourismusvereins 
 
Bisher hat lediglich die konst. Sitzung und die Sichtung der laufenden Themen stattgefun-
den. 
 
6. Bericht der Stadtmanagerin       
 
Kerstin Lamp berichtet über folgende Sachstände: 
 

 Zurzeit wird ein Projektplan zum Masterplan Tourismus zusammen mit dem Touris-
musverein erarbeitet. 

 Der Antrag zur Förderung des Aktivparks Treene ist von der AktivRegion Südl. NF 
positiv beschieden worden. Sobald der Zuwendungsbescheid da ist, wird ausge-
schrieben. 

 Die Planungen zur Aufwertung des Treenebades laufen an. 
 Für die Umgestaltung des Spielplatz Seebüll läuft das Genehmigungsverfahren. 
 Die Bewerbung für das Projekt Zukunftsstadt, 3. Wettbewerbsphase ist fristgerecht 

eingereicht worden. 
 Die Auswertung der 2. Wettbewerbsphase wird Anfang Dezember erwartet. 

 
 
7. Informationen der Bürgermeisterin       
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

 Die Arbeitsgruppe zur Erarbeitung eines Parkraumkonzeptes steht. Die Mitglieder 
kommen aus allen betroffenen Branchen. 

 Über den Verlauf der Auftaktveranstaltung zur Städtebauförderung. Sie weist aus-
drücklich auf die Stadtspaziergänge mit dem Büro FORUM hin. 

 Bericht über das Kennenlern-Gespräch bei der Kommunalaufsicht. Es war sehr posi-
tiv. Es wurde abgeklärt, wie in Zukunft der Informationsfluss laufen sollte. 

 Sie wird sich darum kümmern, dass die Telefonzelle auf dem Markt seitens der Tele-
kom abgebaut wird und der Platz hergerichtet wird. Danach soll geprüft werden, ob 
der Standort für eine Ladestation für E-Bikes hergerichtet werden kann. 

 Sie informiert darüber, dass sie künftig an jedem 2. Freitag im Monat von 9-11 Uhr 
einen Stand auf dem Wochenmarkt einrichten wird, um mit den BürgerInnen ins Ge-
spräch zu kommen. Alle Stadtverordneten sind herzlich eingeladen dazu zu kommen. 

 
 
8. Anfragen der Stadtverordneten       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
9. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl       
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke bittet ein Mitglied des Wahlprüfungsausschusses vorzutra-
gen. 
 
Bernd Güldenpenning erklärt, dass aufgrund der Abwesenheit von Dietrich Jacobs ein Er-
satzmitglied benannt worden ist. Eggert Vogt übernimmt den Sitz von Dietrich Jacobs. 
 
Der Wahlprüfungsausschuss besteht nun aus folgenden Mitgliedern: 
Burkhard Beierlein 
Eggert Vogt 
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Heiko Schönhoff 
Bernd Güldenpenning 
 
Weiterhin erklärt er, dass die vom Wahlleiter vorgelegten Unterlagen geprüft wurden und 
keine Beanstandungen oder Versäumnisse festgestellt worden sind. 
 
Er bedankt sich bei allen Wahlhelfern für ihren Einsatz. 
 
Der Wahlprüfungsausschuss schlägt vor, wie folgt zu beschließen: 
 

1. Alle Vertreter und Vertreterinnen waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine Unregelmäßig-

keiten vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den Listen im 
Einzelfall hätten beeinflussen können. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Stadtverordnetenversammlung für die weite-
ren TOPs ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder 
berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
 
 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Grundstücksangelegenheiten       
 
 
 
11. Finanzangelegenheiten       
 
 
 
12. Personalangelegenheiten       
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin Möller-v. Lübcke stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es ist niemand 
mehr anwesend. Sie bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sit-
zung um 20:45 Uhr. 
 
 
_______________________________________________________________________ 
Christiane Möller-v. Lübcke      Sandra Rohde 
Bürgermeisterin       Schriftführerin 


